

सम्पादकीय



देशको दुरावस्था र नेकपाको ताण्डव

मधेशभरि फैलियोस् प्रकाश

देशको पन्ध्रौं दिनमा आउने ठूला पर्वहरूमध्ये तिहार अर्थात् दिपावली पनि एक हो। यो पर्व कात्तिक कृष्ण पक्ष त्रयोदशीका दिन काग तिहारको नामले शुरू भएर कात्तिक शुक्ल पक्षको द्वितीया तयिको भाइटीकासम्म अर्थात् पाँच दिन मनाइन्छ। हिन्दु धर्मावलम्बीले दीपावलीको रूपमा यस पर्वलाई धूमधामका साथ मनाउने पनि गर्दछन्। पाँच दिनसम्म मनाइने तिहारको सम्बन्धमा हिन्दु धर्मशास्त्रका पौराणिक कथाहरूमा पनि तिहारलाई वर्णन गरिएको छ। सूर्यका छोरा यमराजले आफ्नी बहिनी यमुनाको निम्तो स्वीकार गरी बहिनीका घरमा गई रामझोला मनाएको हुँदा यी पाँच दिनलाई यमपञ्चक मानिएको कुरा हिन्दु शास्त्रमा उल्लेख गरिएको छ। तिहारले एकातिर मानव तथा पशुबीचको प्रगाढ सम्बन्धको चित्र प्रस्तुत गर्छ भने अर्कातिर दाजुभाइ तथा दिदीबहिनी बीचको आत्मीय र पवित्र स्नेह एवं सम्बन्धलाई पनि यसले छल्लङ्ग पार्दछ।

पहिले दशैं अनि त्यसको पन्ध्र दिनपछि आउने तिहार दुवै पर्वमा देवी दुर्गाका विभिन्न रूपहरूको पूजा आराधना गरिन्छ। सम्पत्तिको देवी लक्ष्मीको पूजा घरमा अनन्त धैरे आओस् भन्ने उद्देश्यमा गरिएको पनि विश्वास रहेको छन। दक्षिण एशियाका धेरै देशमा विशेष गरि भारत, नेपाल, भूटान र बर्मा म्यानमारमा यो पर्व विभिन्न प्रकारले मनाइन्छ। तिहार हिन्दुहरूको सबैभन्दा ठूला पर्वहरू मध्ये एउटा

तिहारले एकातिर मानव तथा पशुबीचको प्रगाढ सम्बन्धको चित्र प्रस्तुत गर्छ भने अर्कातिर दाजुभाइ तथा दिदीबहिनी बीचको आत्मीय र पवित्र स्नेह एवं सम्बन्धलाई पनि यसले छल्लङ्ग पार्दछ।

हो। तिहार अर्थात् दिपावली मधेशमा पनि निकै उत्साहका साथ मनाइन्छ। जीवनका अज्ञान रूपी अन्धकारलाई हटाएर प्रकाशको दिव्य आलोकमा प्रवेश गर्न सक्ने भन्ने सन्देश यस पर्वले दिएको हुन्छ। अभावग्रस्त जीवनले परिपूर्ण बनाएर आत्मग्लोतको दिव्य प्रकाशको अनुभूति गर्न सक्ने भन्ने सन्देश दिपावलीले दिएको छ भन्दा फरक नपर्ला। प्रकृति भोग्य होइनन यी त सहगामिनी हुन् भन्ने कुरा यो पर्वबाट थाहा हुन्छ।

दिपावलीले सबैमा सुख, समृद्धि तथा श्रीसम्पत्ति छाओस् भन्ने सबैको कामना छ। मधेश मात्र होइन पुरै देश अहिले कोरोनाभाइसको संक्रमणमा छ। यो संक्रमणकाबीच हामीले दशै मनायौं भने दीपावली र छठ जस्ता पर्व पनि मनाउनु परेको छ। संक्रमणको संवेदनशीलतालाई ध्यानमा राखेर हामीले यस पर्व चाडपर्व मनाउनु श्रेयस्कर हुनेछ। सामाजिक दूरीलाई कायम राख्ने पछि।

चाडवाड आयो भन्दैमा स्वास्थ्यसम्बन्धी प्रोटोकललाई पालना गर्न विवश हुँदैन। आर्शावाद थापेने भन्दैमा स्वास्थ्यको जोखिमलाई स्थूल गर्नुपर्छ। सामाजिक मान्यतामाथि पनि यस पटक विचार गर्नु बाञ्छनीय हुने देखिन्छ। आफन्तजनको भेटघाटमा दुरी कायम गर्न कुरामा सचेत बन्नुपर्ने बाध्यता छ।

त्यसैले तिहारमा पनि सकेसम्म कम भेटघाट गर्ने उपायहरूको खोजी गर्न सकिन्छ। भौडभाइ कम गर्न र गराउने विषयमा राजनीतिक दल, तिनका भातु संगठन र विभिन्न सामाजिक संघसंस्थाहरूले अहिलेदेखि नै सचेतना अभियानहरू चलाउनु उपयुक्त हुने देखिन्छ। सरकारले जारी गर्ने सूचनाहरू पनि त्यसैतर्फ लक्षित हुनुपर्छ। कोरोनाबाट आफू पनि बच्न र अरुलाई पनि बचाउने सन्देश नै तिहारको उपयुक्त शुभकामना हुनसक्छ।

कोरोनाको प्रकोपलाई रोक्न देशमा लगाएको लकडाउन भण्डै ८ महिना भयो। बन्दका कारण श्रमिक, मजदूर, साना व्यवसाय गर्ने तथा मध्यमवर्ग सबभन्दा बढी प्रभावित रहेकाले विनया भोकमरी समस्या तीव्र रूपमा बढ्दै गएको छ। काठमाडौंको टुँडिखेलमा भात खान आउनेको संख्या दिनानुदिन बढ्दै जानु यसको ठूलो उदाहरण हो। यति लामो घिना करोबार मानिस हातमुक्क करी जोने भन्ने विषय सरकारको संज्ञानमा भएपनि यसको ठोस समाधानका उपायहरू वाहिरिएको छैन। "बाना बेगर कोही मर्दैन" भन्ने सरकारको प्रहसन भने बेला मौकामा आउने पर्वछ।

जोकरले अरुलाई हँड्याउनमा आफ्नो गौरव ठान्छ। कति मात्रामा मानिस हान्ने, त्यति नै उसको कुशलता बढ्ने, लोकप्रियता बढ्ने मान्यद्व हो। ठीक त्यसै शैलीको कार्यकममा ओलीजीको हेरक अभिव्यक्तमा श्रोताहरू हलिस रहन्छन्। श्रोताको त्यो हामी सरकारको निकम्पानको हो, असक्षमता प्रदर्शनको हो, शक्ति प्राप्तिको अहंकार हो वा प्रहसन गर्न सक्षम र कुशल पाएको हो, ओलीजीको अंकन वाहिर छ। श्रोता हौंस्यो भने प्रधानमन्त्रीको सफल कार्यकालको गौरव महसूस गर्ने ओलीजीको सोच आफ्नो आसयसेवाहेक अरु कसैको लागि उपयुक्त छैन।

गर्मी महिनामा कोरोनाको संक्रमण कम रहने हुँदा अन्य देशको तुलनामा नेपालको संक्रमण दर कमै देखिएको छ। तर जाडो यामको शुरुवातसँगै यसको तीव्रता बढ्दै हुने सम्भावनालाई सरकारले कसरी रोक्ने भन्ने ठूलो समस्या देखिएको छ। मानिसको चहल पहल विस्तारै शुरु भएदेखि मानिसले सामाजिकरूप पनि बनाउन छाडे।

सावजनिक ठाउँमा मानिस मानिसबीचको स्पर्श बेरोकटोक हुन थाल्दा कोरोनाको संक्रमण नबढ्दा भन्न सकिन्छ। कोरोनाको व्यवस्थापन चुनौतीपूर्ण रहेको, यससग जोडिएको जनजीवनको पृष्ठबन्धन, देशको आर्थिक क्षेत्रलाई गतिशीलता प्रदान गर्ने क्षमताको प्रदर्शन, समग्रमा देशलाई चलायमान बनाउनु खोजिने भूमिका अति महत्त्वपूर्ण रहेकोले यस विषयतर्फ सरकारको ध्यानकायम नभई अनावश्यक राजनीतिक विवाद उठाउनेमा शक्ति खर्चिएबाट वर्तमान सरकारबाट यी यावत समस्याको समाधान होला भने कुनै आश देखिँदैन। विगतमा सम्बोधितवित्तमा समस्याहरू पोको पाँच चक्काईएको, वर्तमानमा महामारीले दिवहरीको आर्थिक क्षेत्रको मार र त्यसबाट उत्पन्न हुने यावत समस्याबाट बेखबर केपी ओली सरकार किञ्चित गम्भीर नरहेको परिस्थितिले भन्नु फर्नु चिन्ता बहाएको छ।

सम्पन्न देशको महामारी समस्या, आर्थिक मन्दीको समाधानलाई उसको सम्पन्नताले भरपूर गर्न सक्षम हुन्छ, तर हाम्रो जस्तो गरिब मुलुक जसको परिनिर्भरता ८० प्रतिशत छ कसरी आन्न सक्छ। मिशारी मान्यसिक्तका शिबारा सरकारको लागि यी समस्या कुनै ठूलो कुरो होइन। यी यावत समस्या त यारा राउटको हो भन्ने सोच राख्ने आफूलाई स्वाभिमानी,

विचार - विद्वेषण भाग-७२



उपेन्द्र भट्टा

ईमान्दार र राष्ट्रवादी ठान्छन्। अरुले दिएर देश चलाउने सरकारका लागि देशको चिन्ता नलान्नु स्वाभाविक हो। देशले पहिलो पटक पाएको शांतिशाही ऐतिहासिक सरकारबाट देशको समग्र विकास हुने जनताको अपेक्षा थुल प्रुसितभएको छ। देशको समग्र क्षेत्रको योजना तथा त्यसको कार्यान्वयनप्रतिको चासो हुनु नु कताका सरकार आफ्नो पार्टीलाई पनि विभाजनबाट रोक्न सकि रहेको छैन। पार्टीको वैठकबाट भएको सहमतिहरूलाई उल्टाउँदै प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली स्वेच्छाचारी ङाले प्रस्तुत हुँदा पार्टीमा अराजकता आएको पार्टीभित्र सबैले स्वीकारेका छन्।

भारतीय दूत भएर आएका रअ प्रमुख सामन्तकार गोलबसंगको भेटवार्तापछि प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले पार्टी विभाजनबाहेक सकारको कुनै कुरामा सहमत नहुनु कुनै दुर्घटनाको संकेत हो कि भन्ने आशंका उनैको पार्टीभित्र व्यक्त भई रहेको छ। सहकर्मीहरूले पार्टीको वैठक बोलाउन आग्रह गर्दा "सोही दिन अर्को पार्टीको घोषणा गर्ने", "अब पार्टी विभाजन गरि आफ्नो आफ्नो बाटो लागौं" आदि अभिव्यक्ति प्रधानमन्त्रीको मुखबाट आउनु कति दुर्भाग्यपूर्ण हो।

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली स्वेच्छाचारी, अहंकारी, निरंकुश तथा अरुले चलाउनु असफल रहेको अर्थ आमनागरिकले पनि भन्न थाली सक्थे। वास्तवमा ओली पार्टीको निरन्तरणभन्दा बाहिर रहेको सहकर्मीहरूको माव श्रोतप नभई यो आमनागरिकले पनि स्वीकारेका छन्। पार्टी विभाजनकै नजुरा दिन अर्धरा रहने बाहिर ओलीले के गर्न खोजेको भन्ने चासोको विषयलाई अगाडि बढेको ओलीलाई सहमतिमा आउन बाध्यभार आग्रह गर्दा नभानेपछि सहकर्मीहरूले पार्टी र प्रधानमन्त्री पदबाट राजीनामाको माग लगाउन थालेको अहंकारमाथि ठूलो चोट पार्न उनी विवक्षित भई पार्टी विभाजनको एकमात्र निर्णयमा अटल देखिन्छन्।

"भारतले मेरो सरकार गिाउनु भएको" ओलीको स्पष्टोक्ति सावजनिक भएको थियो। यो संबधा कूट्टा कुरा कुनै पनि ओलीको श्रोतप सहकर्मीहरूले सहनु परेको थियो। आज रअ प्रमुखसंग भेट भएदेखि ओलीको पार्टी विभाजनको अडानबाट ओलीको निर्देशन भूमिका हो किभन्ने सबै चर्चा भइरहेको छ।

कार्तिक २० गतेसम्म वैठक डाकने सहकर्मीहरूले दिएको समयसीमापछि, नै के हुने भन्ने नजिजा आउन सक्ने भएकोले चारैतिर कौतुहलता व्याप्त छ।

केपीशर्मा ओली अबदेखि पुष्कमल दाहालसंग नवसन्ने निर्णयमा पुग्नको अर्थ वृद्धिजीवीहरूले आफ्नै आफ्नै ङगले विवलेषण गरि रहेका छन्। यदि पार्टी विभाजनमा गयो भने प्रचण्डभन्दा नुल बेपी ओली नै उग्रहिनै सहकर्मीहरूको दावा छ।

प्रचण्डलाई बाहिर राखेर नेपाती कण्टिस तथा जनता समाजवादी पार्टीसंग मिलेर सरकार बनाउने ओलीको चाहनाहो भने त्यहाँ पहिलेभन्दा बाह्र दबाव बेपुनू पर्ने अवस्था आउन सक्दछ। नेकपामा त पार्टी विभाजनको भय देखाएर असन्तुष्ट पक्षलाई थामगुय गरिरहेको अवस्था थियो। तर त्यहाँ बागीसङको चरम दबाव पर्न सक्ने अवस्था देखिन्छ। पार्टी विभाजनमा निर्दोष देखिएको प्रचण्डलाई हटाएर प्रतिशोध पूर्ण भएको ठान्ने ओलीले आफू पनि कमजोर भएको कुरा किन सोचभन्दा बाहिर छ। कुन दीर्घकालीन योजनालाई नजिजा दिन खोजेको हो ओली सरकारले।

पार्टी विभाजन गरी कमजोर भएका पार्टीहरूले पछि संयुक्त सरकार बनाएर देश अस्थिरताको शिकार हुने विगतको अनुभवले देखाएको छ। पार्टीको सहमति आफै नमानेर विभाजनको धक्की दिएर सहकर्मीलाई नियन्त्रण गर्न खोज्नु न कम्युनिष्ट आचार संहितामा पाइन्छ न लोकतान्त्रिक सिद्धान्तमा। अहिले नियम कानूनलाई वेवास्ता गर्दै आगाडि बढ्नुमा अन्तर्निहित दुर्घटनाको संकेत पनि आइ रहेको कतिपयले अंकन गरिरहेका छन्।

संयुक्त सरकार बनाएर जाने नेपाती कण्टिसको उत्कट चाहना होला। यो चाहनाले ओली प्रोत्साहित भइलाग्दो होला। जसपा पनि संयुक्त सरकार बनाउनु विनाशर्त आउलाउन नै। तर पनि नेकपाको विभाजन राम्रो मान्नु पर्छ। घटना साबित हुँदैन। यो अर्थपट्टको संकेत नै साबित हुने पक्का छ।

पार्टी विभाजनमा पनि धेरै जाटल कुराहरू देखिएका छन्। नेपालले र माओवादीबीचको विभाजन भयो भने अहिले सुविधामा बसेका कतिपय माओवादी एमालेलाई समर्थन गरि यथास्थान बसी रहने छन्। तर अहिले विरोधमा देखिएको माधव नेपाल, फलामुख खनाल जस्ता विरोधी नेताहरू प्रचण्डसंग जान्छन् ? यो एकदमै असम्भव देखिन्छ।

अनि विभाजन कसरी हुने ? विभाजन नहुने हो भने देशलाई नै ठुप गरेको राजनीतिक गतिरोध यथावत कायम रहनेवाट यसको विरोधमा जनता सडकमा आउने सम्भावना पनि प्रबल छ। देशलाई गतिरोधको पासोमा बाधेर राख्नु पनि विरोधको ठूलो कारण बनन सक्छ। अहिलेको परिस्थितिमा देश निकारा खोजी रहेको छ। जाडोयाममा कोरोनाको संक्रमण तीव्र गतिमा बढ्ने कुरा, उद्योगधन्दा ठुप हुँदा भोकमरीको समस्या, देशलाई गतिशील बनाउने समस्या आदि यावत समस्याको व्यवस्थापनमा रहेको जाटलतावागे सरकारले अविबल्य सोचेन

जाडोयाममा कोरोनाको संक्रमण तीव्र गतिमा बढ्ने कुरा, उद्योगधन्दा ठुप हुँदा भोकमरीको समस्या, देशलाई गतिशील बनाउने समस्या आदि यावत समस्याको व्यवस्थापनमा रहेको जाटलतावागे सरकारले अविबल्य सोचेन भने यसले विषम परिस्थितिको जन्म दिनेछ।

भने यसले विषम परिस्थितिको जन्म दिनेछ। यस्तो सम्बन्धनशील अवस्थामा नेकपाको ताण्डव प्रहसन गरीले लाग्छ। देशले निकारा खोजेको छ। नेकपाले कि त ओलीलाई संसदा अविश्ववासको प्रस्ताव दर्ता गरेर कानुन पार्यो। होइन भने विरोधमा रहेका पार्टीका सहकर्मीहरू ओलीको सामुन्ने आत्म समर्पण गरि सरकारलाई गतिशील बनाउनु पर्छ।

बुद्धाकाहरूले "श्राप लागेको देश" भनेर भन्ने गर्दा यो पतिकार काहिल्ये उपायन नै। तर विद्यमान शांतिशाही सरकारको अकर्मण्यता हेरेर नै रहेछ भन्न केरै लाग्यो। जस्ता सन्तान लिएर देश श्रापमुक्त हुने कुराको कल्पना पनि गर्न सकिन्छ। दूयोग्य र शकती जस्तो सन्तानको भरमा त कुरूसन नै नाश भएको उदाहरण छ। नेकपा नेतृत्वको राजनीतिक इतिहासमा सबभन्दा कर्नालन्त, नारायण, अकर्मण्य सरकारको उपाधि लिएको रहेछ।

janukjha24@gmail.com

संकटमा कुमाला समुदायको पुरख्यौली पेशा

जलेखर । प्रदेश २ सहित तराई तथा पहाडका विभिन्न जिल्लामा बसोबास गर्ने कुमाले सघायाको माटोका भाँडा बनाउने पुख्यौली पेशा हाल सट्टमा पर्ने गएको छ। परम्परागत रूपमा माटोबाट हण्डो, घैटा, गमला, नुप्या, चिबिग, दिवो, ककश, माट, लिलोट, चुलाकगायत आकृषक सामग्रीहरू तयार गरी विक्री गर्दै आएका कुमाले सम्पुय आधुनिकतासँगै आफूले निर्माण गरेको माटोका सामग्री विक्री गर्नु छाडेपछि पेशा नै सडकटामा पर्दै गएको बताउँछन्। विक्रयगरी प्लास्टिकका

भाँडा निर्माण भएपछि माटोका सामग्री विक्री हुन छाडेपछि कुमालेको पेशा सट्टमा परेको हो। हिन्दुहरूको महान चाड तिहार र छठमा सबैभन्दा बढी विक्री हुने माटोको सामग्रीलाई पछिल्लो समयमा फिलिमिली विक्री गरी, धातुका दिवो, प्लास्टिकका भाँडालगायत आधुनिक वस्तुले विस्थापित गरेको छ। बजारमा प्लास्टिकका साँट्टन, जग, डट्टविन, धाललगायत सामग्रीले माटोका भाँडाको व्यापार खाडिदिएको

जलेखर नगरपालिका-६ का ईश्वर पौडेलको भनाइ छ। पौडेलका अनुभार विगतमा हिन्दुहरूको महान चाड दीपावली, तिहार र छठ पर्वकायत विभिन्न पूजाघाटमा माटोको दिवो, डकनी, घैटो, मटिया, कुसिया, कुरवारलगायत सामग्रीहरूको माग अत्यधिक हुने गर्दथ्यो। माटोको भाँडा चोको हुने हुँदा सबैले त्यही प्रयोग गर्थे। फलस्वरूप आफूहरूले ती भाँडा बनाउन व्यापारमन्त्र हो। अहिलेको सामाजिकतामा राम्रै जाड र प्लास्टिकका भाँडा तथा रीमेडिड विजुली बत्तीहरू

प्रयोग गर्ने वलापेछि आफूहरूको व्यवसाय चौपट भएको उनको भनाइ छ। उनले कार्तिक २० वर्षपहिले माटोका भाँडा बनाएर एक परिवारलाई वर्षमा र ५ लाखदेखि ६ लाख कमाइ हुने गरेको थियो। तर अहिले अरु बेला विक्री गर्ने हुँदैन, भइहाल्यो भने चाडपर्वको याममा एक परिवारले र १०-१५ हजारसम्म माटोको सामग्री बेचि रोक्न सक्ने हुन्छ। मसौतरी गाउँपालिका-३ का गारी

पौडेलले आफूहरूको पुख्यौली पेशा परम्परागत संस्कारले मात्रै जनेको बताए। आफूहरूको पेशा व्यवसायीकरणका लागि गरिबारी निकाराका साथै परैसरकारी सन्सन्सको ध्यान पुग्न सक्नेको उनको गुनासो छ। आफूहरूको जातीय पेशा व्यवसायीकरण नहुँदा युवापुस्ता अन्य पेशा व्यवसायका साथै वैदेशिक रोजगारीका लागि छाडी मुलुक पलायन हुने बाध्य भएको जलेखर नगरपालिका-६ का मूल पौडेलको भनाइ छ। अर्थिक श्रमको प्रयोग नहुने कारण मसौतरी र हाम्रो मौसिकाक दुवैलाई संरक्षण गर्नुपर्ने आवश्यकता रहेको बताए।

विक्री नहुनु र विक्री भएपनि लागतसमेत उठ्छउन नसक्का कारण यो पेशामा युवापुस्ता संलग्न हुन चाहनेको जलेखर नगरपालिका-६ का लक्ष्मी पौडेलले बताए। जलेखर नगरपालिका-७ का बडाअध्यक्ष रामझेल्ले यादवले कुमाले समुदायको पुख्यौली पेशा सट्टमा पर्दै गएको तथा हाम्रो परम्परागत माटोस दिवो र भाँडासमेत लोप हुँदै गएकोमा चिन्ता व्यक्त गर्दै कुमाले पुख्यौली पेशा र हाम्रो मौसिकाक दुवैलाई संरक्षण गर्नुपर्ने आवश्यकता रहेको बताए।

मधेश अहिले पनि दोहनको शिकार भएकै छ

मधेशका ९९ प्रतिशत जनता किसान नै छन्। नेपाल सरकारले किसानको नाममा धेरै बजेट दिन्छ, तर मधेशका किसानहरू वञ्चित छन्। किसानले सुलभ र उचित ढंगले मलखाद्य पाउनुपर्ने हो तर पाइरहेको छैन। मधेशका जनतासँग राज्यको ममत्व खोई त ?



देवराम मधेशी
संयोजक, मधेशी महासभा

० प्रागुत्पन्न मधेशको सशान्त विकासका लागि सरकारले योजनाबद्ध ढंगले बजेट बन्नुपर्छ।

० मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

० मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

० मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

० मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

आफ्नो तोप राखेको थियो। अंग्रेजले काठमाडौंमा पनि हमला गर्ने हिसाबले चिसापारी भन्ने ठाउँमा तोप राखेको थियो। त्यसबाट स्पष्ट हुन्छ कि अंग्रेजले नेपाललाई पनि कब्जा गर्ने रणनीति बनाएको थियो। जब नेपालका राजा पृथ्वीनारायण शाहले नेपाललाई बाइसे र चौबीसे भनेपछि ४६ राज्यलाई सशान्तकरण गरे। तर पाँच वटा राज्य यस्तो थियो जसलाई पृथ्वीनारायण शाहले सशान्तकरण गर्न सकेन। त्यसपछि ब्रिटिश इष्टइन्डिया कम्पनीसँग पृथ्वीनारायण शाहले सम्झौता गरे र मधेशका भूमिहरू नेपालमा गाभियो। फाया, मोरङ, सुनसरीको कुरा गरी, त्यसबेला सुनसरी, सिरहा लगायतका जिल्लाहरू थिएन। पूर्वराजसभामा ३७ वटा मात्रै जिल्ला थियो, त्यसपछि ७४ र अहिले ७७ भएको छ। ७७ बाट १०२ पनि हुनसक्छ।

० संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र ब्रिटेनमा नेपालमा विभाजनको रक्षा कोरिन्छ ?

— निरिचरपमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र हटाएर यदि नेपाललाई सेकिने हो भने विभाजनको रक्षा कोरिन्छ। नेपालले के भनेको तीन वटा खिल्लाया सम्मान गर्यो, बाँकी सबै भारतलाई दिने जस्तो हामीलाई लाग्छ।

० यद्यपि प्रभाव मधेशका कस्तो छ ?

— यसको प्रभाव मधेशको जनतामा एउटा उजग र उल्लासको आउनेछ। जनताले नयाँका कुराहरूको रूपमा यदि आफ्नो खोल्छ भने जनताले आफ्नो स्वतन्त्र निर्णय गरेर जता जान्छु नाछु, त्यता जान्छु। जनताको स्वतन्त्र र स्वाधिनतामा कुटाराबाट भयो भने जनताले आफ्नो निर्णय लिन सक्छन्। संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र एउटा व्यवस्था हो, त्यसलाई नतिमान प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले अधिनायकवादात्मक ढंगले हलुक्छन्।

० यो संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र

नेपाल नलेको कुरा बढेको विषय भनेको देखिने न ?

— महिलाको नेपालका राजनीतिक दल वा पार्टीहरू चुन छुन, त्यसमा एउटा बस मानसिकतावादी बल छ भने यकी मधेशको नैरमधेशवादी चरित्र पार्टीहरू छन्। नैरमधेशवादी चरित्र भएका मधेशका पार्टीहरूले यस विषयमा केही बोल्नु भने उनीहरूले पार्लामेन्ट पाइरहेका कमिशन गुमाउने डर छ। त्यो मानसिकताबाट भिनीहरू प्रसित छन्। त्यसकारणले यो विषय बाहिरसम्म बहसमा आएको छैन।

० मधेशका नैरमधेशवादी चरित्रका पार्टी कुन हो ?

— मधेशका नैरमधेशवादी चरित्र भएका जनता समाजवादी पार्टी पनि हो र जनमत पार्टी हो। किनभने जसले मधेशी जनताको इकनमिकको लागि लड्छे भनेर मधेशी जनताको मत लिए उनीहरू काठमाडौंमा बाइसेकेपिडि उनीहरूले भिर्ने गर्छन्। मधेश बाहिरले पनि दोहनको शिकार भएको छ।

० मधेशको राजनीतिक विकास कतार मधेशको छ ?

— मधेशको राजनीतिक विकास बन्दोबस्त छ। मधेशबाट राजनीति गर्ने मधेशवादी नेताहरूले मधेशलाई बेचेर आफ्नो निहरीत स्वार्थमा सगानी कुरा छन्। मधेश बाहिरले नयाँ शक्तिको बोलीमा छ। जब मधेशका जनताले नयाँ कान्ति, नयाँ सोच र नयाँ आगुल परिवर्तनको पखमा फायाथे कि कम्प्युटरसम्मको पखमा छन्। आफ्नो न्यायपालिका, कार्यपालिका, व्यवस्थापालिकाको पखमा छन्। कम्प्युटरसम्मको फायासम्मको मधेशलाई जोड्ने भूल भाषा थियो होइन। भाषा कुनै राष्ट्रले निर्माण गरेको हो। ग्रुप र भूगोलले भाषा निर्माण गरेको हो। तर, हामी जतिबेदे हिन्दीमा कुरा गर्छौं भने यो मान्छे भारतीय रहेछन् भने मानसिकता छन्। किनभने हामीसँग विषय नै विषय भएका छन्।

० मधेशमा रहेका राजनीतिक दल वा चरित्रहरू मधेशको विकासका लागि बन्नुपर्छ ?

— गुल बसुवा हुन्छ, बेसा त्यस्तै निर्माण हुन्छ। मधेशको समस्यामा आधारित र मधेशीको नाममा राजनीतिक दल बुन्नु मधेशी जनबन्धुका फोरम नेपाल। नेपालमि मधेशी छ र मधेशीहरूको एउटा प्लेटफर्म बनाइयो। बाज १३ वर्ष नभित्दै मधेशी जनबन्धुका फोरम नेपाल भने पार्टी कता गयो त ? त्यो विचारलाई बेचेर आफ्नो निहरीत स्वार्थका निमित्त संघीय समाजवादी फोरम बनायो, समाजवादी भयो, त्यसपछि जतिबेदे जसपा बनेको छ। नेपाल समाजवादी पार्टी भने गनेज बाबुको समयमा निर्माण भयो र समाजवादी बाइसेका हामी बन्नुपर्ने भन्ने जुन भावना थियो त्यो कता गयो ? हामीलाई नेपाली बनाएर नेपाली भन्ने तर अधिकार नदिने, समाजवादीको अधिकारमा हामीलाई भन्ने नदिने जुन प्रवृत्ति छ त्यसलाई राज्यले कसैले समाप्त गरेको छैन। राजा महेन्द्रको जुन एकात्मक शासन गर्ने नीति थियो, त्यही नीतिबन्सार राज्य बाहिरले पनि चलिरेको छ। महेन्द्र नीति र नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीको नीतिमा कुनै फरक छैन।

० त्यसो भए मधेशी महासभा के नछ ?

— मधेशी महासभाले मधेशका जनताका भाषा, रहस्यहरू, संस्कृति, सम्पदा, स्वाभिमान, परिष्कार र सम्मानको रक्षा गर्ने निमित्त निर्माण गरिएको स्वतन्त्र दल हो। मधेशी भूमिपुत्रका विभिन्न जातजातिका मान्छे छन्। सयौं युवा फुलका हामी एउटै माता नेपाली भन्ने त गरिन्छ तर अधिकारका लागि 'सयौं युवा फुलका हामी एउटै माता नेपाली, अधिकारका लागि बसवादी जाने कासी र मधेशिया जाने फाँसी।' यो अवस्था छ नेपालमा। मधेशीहरूलाई नेपालमा समाजवादीको अधिकार छैन। समाजवादीक समावेशिताका लागि

राज्यको एक दुई जनालाई अवसर दिने गरेको छ। निर्वाचन क्षेत्रको निर्माण जनसंख्याको आधारमा गर्नुपर्ने हो तर भूगोलको आधारमा गरिन्छ। समाज जनसंख्याको आधारमा निर्वाचन क्षेत्रको निर्माण भएको भए मधेशबाट दुई सय ६५ वटा सांसद आउँथे। यहाँ राज्यको मोजेब नै यस्तो बनाएको छ कि जनता र राष्ट्रलाई सम्बोधन गरिएको छैन।

० तपाईंहरूले चलाउने अधिपतन के हो ?

— हामीले नैबीबेदि महाकालीसम्म मधेशी भूभाग चुन मधेशी गणतन्त्रको रूपमा उनीहरूलाई आगस्क बनाउने हो। मधेशका

राज्यको एक दुई जनालाई अवसर दिने गरेको छ। निर्वाचन क्षेत्रको निर्माण जनसंख्याको आधारमा गर्नुपर्ने हो तर भूगोलको आधारमा गरिन्छ। समाज जनसंख्याको आधारमा निर्वाचन क्षेत्रको निर्माण भएको भए मधेशबाट दुई सय ६५ वटा सांसद आउँथे। यहाँ राज्यको मोजेब नै यस्तो बनाएको छ कि जनता र राष्ट्रलाई सम्बोधन गरिएको छैन।

० तपाईंहरूले चलाउने अधिपतन के हो ?

— हामीले नैबीबेदि महाकालीसम्म मधेशी भूभाग चुन मधेशी गणतन्त्रको रूपमा उनीहरूलाई आगस्क बनाउने हो। मधेशका

९९ प्रतिशत जनता किसान नै छन्। नेपाल सरकारले किसानको नाममा धेरै बजेट दिन्छ, तर मधेशका किसानहरू वञ्चित छन्। किसानले सुलभ र उचित ढंगले मलखाद्य पाउनुपर्ने हो तर पाइरहेको छैन। मधेशका जनतासँग राज्यको ममत्व खोई त ?

मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ। मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

अब देशभरका किसानहरू काठमाडौंमा आन्दोलन गर्न आउँछन्



रामस्वार्थ राय

अध्यक्ष, उखु किसान संघर्ष समिति, सर्लाही

० उखु किसान संघर्ष समिति सर्लाहीमा मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

० उखु किसान संघर्ष समिति सर्लाहीमा मधेशका किसानहरूको समस्या समाधान गर्न सरकारले बजेट बन्नुपर्छ।

सम्झौतावारे उद्योगमन्त्रीलाई स्मरण गरायो। त्यसपछि सम्माननीय राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीलाई पनि यसबारे भेटेर नै अवगत गरायो। सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूबाट हामीले गर्दा आश्वासन पायो। आश्वासन मात्रै दिएर हुँदैन, यदि कार्यान्वयन भइयो भने हामी उल्लेखित गरे आगामी हुने थियो।

० राष्ट्रपतिज्यूबाट कुरा आश्वासनबन्ध पाउनुभयो ?

— उहाँले हामीप्रति सहानुभूति नै देखाउनुभयो। उहाँले हामी पनि किसान परिवारबाट आएको भन्नुभयो। हामी

हामीलाई सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूको आश्वासनमा विश्वास छ। उहाँले भनेको कुरा पूरा हुन्छ भने अति सुन्दर। यदि भएन भने हामीले आगामी मंसिर २७ गतेदेखि पुनः काठमाडौंकेन्द्रित आन्दोलन गर्ने भन्ने कुरा उद्योगमन्त्रीज्यूलाई पनि अल्टिमेटम बुझाइसकेका छौं।

किसानका समस्या र पीडा बुझिरेको भन्ने राष्ट्रपतिको भनाई थियो। कुनै प्रधान देशमा पनि किसान यदि यस्तो मामला पछि भनेर दुख लागेको कुरा हो। उहाँले हाम्रो बाँकी रहेको बन्तीलाई भुक्तानी गराउन सरकारलाई आग्रह गर्ने र पछि गर्ने आश्वासन दिनुभएको छ। यस्तै, किसानहरूका लागि मलखाद्य उद्योग स्थापनाका लागि पनि सरकारलाई आग्रह गर्ने भन्नुभएको छ। किसानको पीडा सरकारले अतिव्यक्त समाधान गर्नुपर्नेमा उहाँको जोड थियो। हामी गत वर्ष पनि काठमाडौंमा आन्दोलन गरेका थियौं, त्यो सायद उहाँलाई थाहा भएप होला वा यसबारे उहाँ अनिमत हुनुभयो। तर, यसपटक हामी काठमाडौंमा आउँदा उहाँसँग भेटेर हामी आफ्ना दुख र पीडा सुनायो। सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूको आश्वासनबाट हामी आशावादी भएका छौं।

० राष्ट्रपतिज्यूको भेटपछि अब सपार्थहरूको समाधान हुनेमा आशा पलाएको छ ?

— निरिचरपमा जब सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूबाट नै हामीले आश्वासन पाइसकेको कि हाम्रा भुक्तानीका लागि पछि गरिन्छ, सरकारलाई पनि आग्रह गर्नुहुन्छ भने आशावादी नै भएका छौं। किनभने देशाकै सर्वोच्च निकाय राष्ट्रपतिज्यूबाट आएको आश्वासन अवश्य नै कार्यान्वयन हुन्छ होला। राष्ट्रका प्रमुखले चासो लिएसकेपछि यस्तोको समाधान अवश्य नै हुन्छ। किनभने यी भिन्नका भिन्न सरकारसभामा बाँकी राखिने गर्छ। विधिलेआएका कुरा किसानहरू जतिबेदे पनि भारतमा पर्ने गरेका

छन्। तर, जब राष्ट्रपतिज्यूको नै यसमा चासो देखाइएपछि हाम्रा माग पूरा हुनेमा विश्वास गर्न सकिन्छ।

० तपाईंहरूको मागहरू के-के छन् ?

— वि.सं. २०७२ सालदेखि साना किसानका पैसा बाँकी थियो। हामीले पटक-पटक आन्दोलन गर्दा अन्तिमति पैसा पायो। हामीले पाउनुपर्ने पैसामा ३६ रुपैयाँ घटाइएको थियो। त्यो ३६ रुपैयाँ किन घटाउनुपर्ने भन्ने हाम्रो भोग हो। हामीले मिहेनत गरेका पैसामा घटाउनुपर्ने कारण के हो त ? त्यसपछि हाम्रो एक कौन्सिल उखुमा कुनैमा २० किचो, कुनैमा १० र कुनैमा ५ किचो बचन पनि घटाइयो। त्यसपछि हामी होहोरो मारमा पर्छौं। एक त वर्षाअम्म हामीलाई भिन्न भिन्नका भुक्तानी नदिने, अर्को कुरा उखुको बचन कम गरिने जस्ता पीडा हामी भोगिरहेका छौं। हामीलाई कानुनी कुराहरू थाहा पनि हुँदैन। हामीले गरेको मिहेनतको पैसा पाउनका लागि हाम्रो पक्षमा भोलिबेदे कोही पनि थिएन। त्यसपछि किसानका पीसा देखेर हाम्रो आन्दोलनका संलग्न रहनुपर्का राकेस विषयको हामीलाई होसला दिनुभयो र बाज हाम्रो आन्दोलन यहाँसम्म आइपुगेको छ। पूरै किसानको तर्फबाट उहाँलाई अवगत्य दिनेपर्छ।

० तपाईंहरूले आन्दोलनको पनि घोषणा गर्नुभएको छ ?

— हामीलाई सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूको आश्वासनमा विश्वास छ। उहाँले भनेको कुरा पूरा हुन्छ भने अति सुन्दर। यदि भएन भने हामीले आगामी मंसिर २७

गतेदेखि पुनः काठमाडौंकेन्द्रित आन्दोलन गर्ने भन्ने कुरा उद्योगमन्त्रीज्यूलाई पनि अल्टिमेटम बुझाइसकेका छौं। हाम्रो उखुको ३६ रुपैयाँ जुन कटा गरिएको छ त्यो बचन गर्नुपर्ने, जति पनि बाँकी रकम छ त्यसको ख्यालसहित दिनुपर्ने सगणबन्धनको निर्माण उद्योगमन्त्रीलाई स्मरणपत्र पठाएको छौं।

० मंसिर २७ गतेदेखिको आन्दोलन कस्तो हुनेछ ?

— यो अर्बिभित्त हाम्रा मागहरू पूरा भयो अथवा हाम्रा भुक्तानी भयो भने ठिकै छ। नभए मंसिर २७ गतेदेखि हामी किसानहरू दुनो संख्यामा काठमाडौं आउँछौं र त्यो बेलाको आन्दोलन अर्को किसिमको हुनेछ। मधेश आन्दोलनभन्दा पनि दुनो आन्दोलन अब हामी काठमाडौंमा गर्छौं। हामीले उदात्त उखु किसानहरूको समस्या र सार्थकी चिन्ताका होइन, सम्पूर्ण किसानहरूले यस्तै पीडा भोगिरहेका छन्। अब काठमाडौंमा देशभरका किसानहरू आन्दोलन गर्न आउँछन्। किनभने हामीले अर्को कमाई रकम पावौं तर पूरा पाएकौं। हामीले चलाएको रगत पिलाएको कमाई मागिरहेका छौं।

० तर सपार्थहरूलाई उद्योगमन्त्री र राष्ट्रपतिज्यूले नै किसानहरूको समस्या समाधान गर्ने जारसिबान थिएनभन्नु भएको छ ?

— हामीले यस्ता आश्वासन धेरै पटक पाइसकेका छौं। सर्वाधीमा हामीको आन्दोलन गर्दा सिधियोले पनि आश्वासन दिनुपर्ने हुन्छ भनेका छौं। यहाँसम्म कि हामी गत वर्ष काठमाडौंमा आन्दोलन गर्दा उद्योगमन्त्रीको रोहवरमा हामीसँग

पाचबूदे महामति पनि भएको थियो। हामीसँग विवित्तसभामा नै सरकारले महामति गरेर पनि हाम्रा पूरा पुराने भने मौलिक आश्वासनले नै कुरा पूरा हुन भने आधार देखिदैन। तैपनि हाम्रा सम्माननीय राष्ट्रपतिज्यूको आश्वासनबाट केही पनि आशा जगेको छ। सरकार आफैले पनि किसानलाई दुख दिने काम गर्नु हुँदैन्यो तर विडम्बना छ, हामी देशलाई कुपिषधान देखा भन्छ उखु किसानको यस्तो दुर्दशा।

० अहिले उखु किसानका कति बन्धुपति बाँकी छ ?

— हामी जतिबेदे आन्दोलन गर्दा अन्तिमति भुक्तानी दिन्छु त्यसपछि फेरि कानमा तैब हाँसेर सुक्छ। हामीले सत्य सवाही चिन्ताका किसानका भाए सार्थकी चिन्ताका होइन, सम्पूर्ण किसानहरूले यस्तै पीडा भोगिरहेका छन्। अब काठमाडौंमा देशभरका किसानहरू आन्दोलन गर्न आउँछन्। किनभने हामीले अर्को कमाई रकम पावौं तर पूरा पाएकौं। हामीले चलाएको रगत पिलाएको कमाई मागिरहेका छौं।

० अन्त्यमा के भन्नुहुन्छ ?

— हामीलाई पैसा धेरै कुरा पाएपनि, हामीलाई धेरै दुख दिए पनि भिन्न भिन्न भिन्नका छौं। तर अब त्यस्तो नगरौं। किनभने हामीले पनि धेरै कुरा बाधा पाइसकेका छौं। भिन्न भिन्नका छौं। यस्तै गरिबीको पनि धेरै हामीसँग पर्छ। (मधेशवाणीका लागि रामकुमार महलले गरेको कुराकानीको सम्पादित बर)

विश्व परिदेव

नितिशकुमार फेरि मुख्यमन्त्री बन्दै

काठमाडौं। भारतको विहार राज्यका फेरि जनाता दल युनाइटेड (एनडीए)को सरकार बन्ने निश्चित भएको छ।



कुमार नि विहारको मुख्यमन्त्री बन्ने भारतीय सञ्चार माध्यमहरूले

१ सय १० सिटमा जित निकालेको छ भने राष्ट्रिय जना दलले ७५ सिटमा जितेको छ। विहार राजधानीको तीन चरणमा चुनाव सम्पन्न भएको थियो। कोराना भाइरसको कारण चुनावको नतिजा प्रकाशनामा यस पटक केही ढिलाइ भएको निर्वाचन आयोगले जनाएको छ।

क्रिस्मस एरिया मा तत्काल बृहत सेना परिचालन गर्ने रणनीति

नयाँ दिल्ली। भारत-चीन सीमा विवादका कारण दुवै मुलुकबीचको सम्बन्धमा समस्या देखिएको छ। सीमा समस्या समाधानका लागि भारत र चीनबीच पटकपटक सैन्य र कूटनीतिक वार्ता भए पनि कुनै निष्कर्ष भने निर्वाकन सकेको छैन। भारतले सीमा क्षेत्रका क्रिस्मस एरियामा तत्काल बृहत सेना परिचालन गर्ने रणनीति लिएको छ।

जम्मु काश्मीर : सीमासम्म सडक बिस्तार

काठमाडौं। भारतको उत्तर मेरु अर्थात् जम्मू (जीआरओ) २१ किलोमीटर-११० किलोमीटरको राजीवीख कोटमा सुदूरमासम्म ६० किलोमिटर राम्रोसँग निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ। जम्मू-काश्मीरको एक दूरमा गोरखी क्षेत्र पर्यटनका निम्ता उक्त सडक निर्माण कार्य सम्पन्न भएको हो।

ब्राजिलमा विचार्यो खोप परीक्षणमा रोक

काठमाडौं। चीनले निर्माण गरेको कोरोनावाइरसको खोपका अन्तर्गत अन्तर विश्वभरको भने साइनासमा भइरहेको परीक्षण रोक्नुपर्ने छ। विचार्यो कम्पनी साइनासका बायोटेक्नोलोजि विभाग गरेको 'कोरोना व्याक' खोपको अन्तिम चरणको परीक्षण रोक्नुपर्ने हो।

हाइ सेनाले उचित जवाफ दिइरहेका छन्

काठमाडौं। भारतका रक्षा मन्त्र अर्थात् प्रिभु अफ डिफेन्स टाटा (सीडीए) का प्रमुख विधि सचिवले आफ्ना देशका सेनाले एपी लुद्धामा चीनका सैनिकहरूलाई उचित जवाफ दिइरहेको बताएका छन्। एक बेलामा भारतले भारत-चीन सीमा क्षेत्रमा भइरहेको तनाव बन्दै गरेको र चीनका सैनिकों इन्डो-तिब्बट क्षेत्रमा अतिक्रमण गर्ने गरेको जनाएर दिइएको दावी गरेका हुन्।

Infographic about COVID-19 symptoms and treatment. Title: लकडाउन अथवा निषेध आदेश रहँदा वा हटेपनि कोरोना संक्रमणको जोखिम कायम छ, सतर्क रहौं, सुरक्षित बनौं. It lists symptoms like loss of taste and smell, fatigue, and coughing. It also lists treatment options like taking medicine, staying hydrated, and resting.

जापानी कम्पनीहरू चीन छोडेर भारतमा सर्दै

काठमाडौं। जापानले चीनमा उत्पादन गरिएको जापानी कम्पनीहरूलाई चीनबाट अलग मुलुकमा सार्ने लागि सुरुवात गरेको हो। चीनमा बन्दै गइर आर्थिक विकास परेकाहरू जापानले चीनबाट आफ्ना कम्पनीहरूलाई अन्य देशमा सार्ने गरेको हो।

जिल्ला समाचार

प्रदेश १ ले निजामती कर्मचारी भर्ना गर्ने

जनकपुरधाम। प्रदेश १ सरकारले कर्मचारी भर्नाको आन्तरिक तयारी सुरु गरेको छ। प्रदेश सरकारले प्रदेश लोकसेवा आयोगमार्फत तीन तहमा कर्मचारी भर्ना गर्ने गरेको छ। प्रदेश समाचार चौबी, पाँचौँ र सातौँ तहमा कर्मचारी भर्ना गर्ने सकिने व्यवस्था गरेको छ।

मंसिर छल्लोका सामान बरामद

विराटनगर। विराटनगरका विभिन्न स्थानबाट गैरकानूनी सामान बरामद भएको छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङको टोलीले विराटनगर-१९ पुर्याका गृहकार्य प्रभाव दूरी पठाउनमा लताकण्डा, कस्मेटिकसामानमा मंसिर बरामद गरेको छ।

पर्सामा थप तीन बिओपी

पर्सा। पर्साको थप तीन स्थानमा माइलवार सपथ प्रहरीको विचार्यो स्थानमा भएको छ। भारतको सिमाना जोडिएको पर्साको ठोरी गाउँपालिका, जरा भन्जौरा र छिन्नपुराना उपमहानगरपालिका सपथ प्रहरीको जोड आउट पार बिओपी स्थानमा गरिएको छ।

रौतहटमा मंसिर १० गतेसम्म निषेधाज्ञा

रौतहट। कोरोना महामारीको जोखिम बढ्दै गएकोले जिल्ला प्रशासन कार्यालय रौतहटले मंसिर १० गतेदेखि मंसिर १० गतेसम्म जाडा, मोहोर, प्याज, स्याउका मांस तथा हलौँ पातबिबी बन्द गर्ने निषेधाज्ञा जारी गरेको छ।

उपाध्यक्षमा टकाल प्यानललाई साथ

केसली। काठमाडौँबाट नेपालको राष्ट्रियसभामा अर्जुन उन्हाडी पुग्ने प्रयत्नको उद्योगी विकासको एउटै मुनासो थियो। हामीले उहाँले व्यक्तिलाई भेटि दिनेग नेपाल उद्योगी बणिज्य महासंघको अध्यक्ष बनानी तर आफ्ना समस्या सम्बोधन गर्ने नेतृत्व पाएनी ।

खाण्णानी ट्याकी शिलान्यास

कोपिलवस्तु। शिक्षा नगरपालिका वडा नं १० सावन्पुरा छात्रागर्नी ट्याकी निर्माण योजनाको शिलान्यास भएको छ। वडलीको गाउँमा खान्णानी ट्याकीको शिलान्यास गरिएको छ।

गोली हानी हत्या

गोली हानी हत्याका घटनाका आरोपित व्यक्तिहरूको गोली पारिबाट बचाउन राली मृत्यु भएको छ। आफ्नै माईटीघरमा आत्मसंग सुतिरहेको अस्त्रमा आमा पारिबाट बचाउनमा ४/४ जनाको समूहमा आफ्ना अपरिचित व्यक्तिहरूले अस्त्रमा कुमारी सहाराउँ गोली पारु गर्दा उनको घटनास्थलमै मृत्यु भएको हो।

पटाका बरामद

पोह। उपमहानगर गाउँपालिका-१ गडौँघा चौकस्थित सडकबाट करिब १० हजार सैयाँ मृत्यु बरामदको ८ बाण्डाको पेटबाट कुमारी सहारा विहार प्रहरीले बरामद गरेको छ।

आगलागीबाट क्षति

कोपिलवस्तु। विद्युत्नगर गाउँपालिका-१ परसोथोका स्थित शिवपुराण मठको घरमा बाजा पखानुत भएको आगोबाट मंगलवार विद्या आगलागी हुँदा अन्धकार, लताकण्डा र भण्डारतले समेत नती करिब १ लाख २५ हजार सैयाँ मृत्यु बरामदको अन्धकार भण्डारत बरामद भएको छ।

लागुऔषधसहित पक्राउ

सुपरीवेडी। जिल्लाको रौतहटी गाउँपालिका-२ स्थित सखतीनगरबाट कार्बिक २५ गते एपीएफ अधिकारी प्रहरीले सन्ध्यामा गाउँबाट बरामद भएको गाउँपालिका-१ गोरीगढमा रहेको आँसेमा परिचरलाई पक्राउ गरेको छ।

कलाकार राम अवतारको नायाँ म्यूजिक भिडियो आउँदै

विहारा जिल्लाको मीवाडी २ स्थानीय घर भएका युवा कलाकार राम अवतार अमृत विगत एक दशकदेखि राजधानी काठमाडौंमा नृत्य र अभिनय सम्बन्धी तालिम लिएर सधैं पढेछन्। एक दशकको अर्थीमा कलाकारता श्रेयमा लागेर निकै तिता-मिठा अनुभवहरू बटुलेका छन्।



कमडी सिरीयल तथा अरु कलाकारका लागि फिल्ममा आफ्नो आवाज पनि दिन सक्ने छन्। काठमाडौंको मेडिया सभ्यताका कलाकार राम र बाबलिनको सुरु शुरुकै फिल्ममै आफ्नो आवाज दिएका छन्।

राष्ट्रपतिद्वारा 'मैले बुभुकेको गान्धी' लोकार्पण



काठमाडौं। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले भारतका राष्ट्रपिता महात्मा गान्धीको १२९औं जन्मजयन्ती तथा दुईबर्से लामो 'महात्माको १२० वर्ष' स्मरणोत्सवको समारोहको अवसरमा 'मैले बुभुकेको गान्धी' नामक सोच प्रत्यक्षको लोकार्पण गरेकी छिन्।

भारतका धनुषामा माध्यमिक विद्यालय भवन निर्माण

काठमाडौं। भारत सरकारको ने. २२४१ करिड अर्थिक सहयोगीमा अणुपा जिल्लाको कुमरीगडास्थित श्री सत्यमतीका जस्ता सामुदायिक विद्यालयमा भवन निर्माण भएको छ।



धनुषा जिल्लाको कुमरीगडास्थित श्री सत्यमतीका जस्ता सामुदायिक विद्यालयमा १९२४ मा स्थापना भएको छ। विद्यालयमा करिब १००० जना विद्यार्थी अध्ययनरत छन्।

२८ वटा आइसियू भेन्टिलेटर प्रदान

काठमाडौं। कोभिड-१९ महामारी विरुद्धको लडाइँमा भारत सरकारले सहयोगका लागि नेपाल सरकारलाई २८ वटा आइसियू भेन्टिलेटर प्रदान गरेको छ।

'भारतीय सेनाधुक्षको भ्रमणले सम्बन्ध सुधारा'

काठमाडौं। नेपाली सेनाले भारतीय सेनासँग मनोज मुकुन्द नरवणीको नेपाल भ्रमणले दुई देशका सेनाधीनको सम्बन्धमा सुधार भएको जनाएको छ।

नरवणले सुनाए आफ्नो अनुभव

काठमाडौं। नेपालको तीनदिने औपचारिक भ्रमणमा आएका भारतीय स्वयं सेनाध्यक्ष मनोज मुकुन्द नरवणले कुम्भार तथा सुधार भएको जनाएको छ।

आर्थिक समाचार

नेपाल लाइफले ल्यायो शुभकामना गीत

काठमाडौं। नेपाल लाइफ इन्स्योरेन्स कम्पनी लिमिटेडले युवावत सार्वजनिक गरेको गीतको शुभकामना गीतलाई विरहका अर्थहरू अर्पण गर्दै 'शक्ति र विहार' निर्माहकले गीतलाई 'नेपाली' बनाई 'मैले बुभुकेको गान्धी' जस्तै बनाएका छन्।

भारतका विदेश सचिव नेपाल आउने

काठमाडौं। भारतका विदेश सचिव हर्षवर्धन श्रौसललाई नेपाल आउने भन्ने खबर आएको छ।

विदेश सचिव हर्षवर्धन श्रौसललाई नेपाल भ्रमणमा पठाउन लागेको छ। भारतीय सेना प्रमुख मनोज मुकुन्द नरवणले नेपाल भ्रमण गर्ने फैसला गरेको छ।

विदेश सचिव हर्षवर्धन श्रौसललाई नेपाल भ्रमणमा पठाउन लागेको छ। भारतीय सेना प्रमुख मनोज मुकुन्द नरवणले नेपाल भ्रमण गर्ने फैसला गरेको छ।

संबादमार्फत समस्या समाधान होई विश्वास

काठमाडौं। प्रशासनको केही शक्ति सौकर्यपूर्ण बनाउन अहमदाबाद रहेका भारतीय स्वयंसेनाध्यक्ष मनोज मुकुन्द नरवणले शुक्रबार विहारा भन्ने गरेका छन्।

Advertisement for 'Haardik Shukamanna' featuring a woman in traditional attire and text about a festival and social work.

Advertisement for 'Haardik Mangalamay Shukamanna' featuring a portrait of a man and text about social work and community service.

Advertisement for 'Santal Daisi Corporation Limited' featuring a woman in traditional attire and text about oil and safety.

Advertisement for 'Madhesh Midya Haas Parivar' featuring text about social work and community service.